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Előfizetési dij: Egész évre 12 frt., félévre 6 frt. , negyedévre 3 frt. 

Előfizetések és hirdetési dijak helyben és vidékről a szerkesztőséghez küldendők be. 
Helyben előfizethetni: a szerkesztőségnél, a kiadó-hivatalnál, Demjén L., Keresztesy P. kereskedéseiben 

Egyes szám ára 5 kr. o. é. 

Szerkesztőség es kiadó-hivatal : belső-tordautoza szögletén, Csapó S. kereskedésével 
szemben, 1-ső emelet, feljárás a kaputól jobbra. 

Hirdetési díl: öt e garmond sorért 6 kr. s egyszeri bolklatás után 30 kr. bélyegdij. es 
Hirdetésok felvétetnek: Helyben: a szerkesztőségnél, a kiádó-hivatalban, Demjám Lás 

könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bécsben: Haasenstein és Voglernél (Neuer-Markt 11 
Oppelik AÁlajosnál CWollzeile 22. sz.), Rudol! Mosse ofoiel, Zeitungs-Agent (Stadt, Seilerstátte t 
Haasenstein és Vogler Uriutoza 13. Lang et Schwarz, Fürdőutcza 1. Süddeutsohe mudincenaks 

Nyllttér sora 20 kr.... vod be 

MElőnzetés 

Kolozsvári Közlöny-- re. 
Megjelen naponként 

egésznagyiven. 

Előfizetési árak: egész évre 12 ft o. é 

kilencz hóra 9,,, 

félévre . 6, 

évnegyedre. 3,, ,, , 

Az előfizetések egyenesen a szerk esztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Társadalmunk egyik égető kér- 
dése 

Egyéni nézetek a nő elhivatásáról 

Irta Kovács Gábor. 

II. 

Az erkölcsiségen, a kölcsönös szereteten 

és becsülésen nyugszik az állam élete, s nem 

az alkotmányok gyüjteményén, azok a meg- 

dönthetlen alapok. S kérdjük, a szeretet, en- 

gedelmesség, szivtisztaság oly fogalmak-e, mi- 

ket a törvényhozási termekből proclamálni le- 

hetne, miket szükség esetében kényszerrel le- 

hetne a polgárság zömébe oltani? A sziv ér- 

zelmeit felkölteni, s azoknak irányt adni igen, 

de paragraphus módjára teremteni nem lehet. 

A gyermekben le vannak rakva azon ala- 

pok, melyeken a férfi felépül. Általános a ta- 
pasztalat, hogy a környezet szokása, élet- 

módja, erénye és büne reproducáltatik a gyer- 

mekben. Bizd gyermekedet egy erkölcstelen 

anyára, vagy rosz környezetre, magzatod átok- 

ká válik az emberiségen, jóllehet te áldást 

ohajtottál. 

Az anya biztosabb támaszokat nyujt az 

államnak, midőn gyermekeiben az erkölcsiség 

elveit, a szeretet és engedelmesség szent tör- 

vényeit ápolja, mint midőn a kormány százez- 

reket ad ki erőditési müvekre, hadi felszere- 

lésekre. Az államok biztonsága a polgárok 

szivében fekszik, inkább mintsem a várerődi- 

tésekben. 

Proclamáld egy államnak törvényhozá- 

silag, hogy adjon becsületes polgárokat; nem 

boldogulsz, bizd e szerepet hallgatagul az 

anyákra, biztosan meg lesz oldva a feladat. 

A gyermeki sziv rejtély, melyhez a kul- 

csot csak az anya találja meg. Bár mily világra 

szóló tárgyak vitattassanak meg a törvényho- 

zási termekben, az államok sorsát a családi 

tüzhelyeknél döntik el. 

Midőn látom az anyát, gyermekei köze- 

pette őket a szép, jó, nemesre oktatva, mun- 

kára serkentve, ugy tetszik nekem, mintha e 

foglalkozással az anya a nagy államférfiakkal 

versenyezne. Szép dolog a férfitól, ki egész 

életét a közügynek szenteli, de e közügynek 

lelkiismeretes polgárokat nevelni ez még szebb. 

Meghajlok a férfi előtt, ki a törvényte- 

remben igazságot oszt a vétkes embereknek, 

de még inkább tisztelem azon anyát, ki oly 

gyermeket nevel, kinek nevéhez nem fér sem- 

mi szeny. Szép dolog, terjedelmes orvosi tu- 

dománynyal birni, nevezetes mütéteket ered- 

ményesen végrehajtani, de még szebb az ön- 

magával meghasonlott beteg lelket kibékiteni 

tudni, a szeretet balzsam-irát csepegtetve rá. 

Nagyon csalódnak azok, kik azt hiszik, 

hogy az anya szerepe egyszerüen a felöltöz- 

tetés, étel és italadásban áll. Ennyit az állatok 

is megtesznek. Az a hatás, mit az anya gyer- 
mekének ad, egy egész életre szól: ez a fel- 

nőtt ifju magatartásának, lelki emelkedettsé- 
gének első forrásá, mely mindig a családi tüz- 
helynél keresendő. Az ember örökre elhagy- 

hatja az otthont, az anya befolyásának 
nyomai mindig vele lesznek. E tekintetben kü- 

lönösen érdekes nagy emberek élettörténetét 
tanulmányozni, hogy a fennebb mondottak 

. igazságáról meggyőződjünk. 

Némely fensőbb tanintézet tanári kara a 

kielégitett öntudat b izonyos nemével tekint az 

ifjuság szorgalmára, munkásságára mint saját 

müűködése eredményére, — a szegény anyára 

talán senki sem gondol, pedig talán gyakran 

az oroszlán-rész őt illeti. A dicsőséget igé- 
nyelni nagyon könnyü dolog, de kiérdemelni 
vajmi nehéz Egy tevékeny ifju élettörténetén 
végig nézni, érdekes látvány, de a háttérbe 

felismerni az anya alakját, nem igen méltatják 

figyelemre. 

A gyermekeik valódi érdekét szivén vi- 

selő anyák nagy vagy csekély száma legbizto- 

sabb ismerve egy állam haladásának vagy ha- 

nyatlásának. Róma akkor volt legboldogabb, 

midőn a családi tüzhely volt a nők legkedve- 

sebb „forum-a, s akkor legszerencsétle- 

nebb, midőn haza csak toilett-csere végett 

mentek. 
Bármily nagy az állam hatalma, az anyá- 

ké még nagyobb. Roskatag államot jó anyák 
még meg menthetnek a végpusztulástól, de er- 

kölcs-telen anyák kezei közül többé nincs fel- 

támadás. 

A természet akkora hatalmat adott az 

anyák kezébe, mekkorát a föld kerekségén 

máshol nem találunk. Nem külső tekintélyen 

vagy szuronyokon nyugszik ez; ily ingatag 

alapra a természet nem szokott épiteni. Egy 

kis világ e hatalom fészke, melyet egy látha- 

tatlan kéz igazgat: a szeretet. Éz igazgat 

mindent; minden kezdetből és végből ez su- 

gárzik ki. 

Talán soká maradtunk e kérdésnél, de né- 

zetünk szerint ez oly fontos, mit eléggé hang- 

sulyozni nem lehet. 

A mindennapi tapasztalat bizonyitja, 

hogy az anyák a társadalmi életben nincse- 

nek ugy becsülve, mint megérdemlenék. Sajnos 

jelenség ! 

Egy zongora-müűvésznőt, kinek talán 

keble sohasem dobogott oly érzelmektől, me- 

lyek a legegyszerübb anyákban nemes gondo- 

latokat ébresztenek, ki nem tudja az anyai 

gond édességét, s egyszersmind nagy felelős- 

ségét, kinek talán kebelében nem fogamzottak 
meg más gondolatok : miként elégitse ki a kő- 

zönség lebilincselése által nagyravágyását, egy 

ily művésznőt, mondom megtapsolnak, égig 

magasztalnak, égbe emelnek, s egy pillantása 

után napokig esdeklenek, mig az anyát, ki 

beteg gyermeke mellett viraszt, kinek türelmét 

a sors nehéz próbára teszi a legsulyosabb 

csapások által, vajmi gyakran észre sem ve- 

szik. A szinpad deszkája mennyi meg nem ér- 

demelt babért termett már, ideje volna, hogy 

a megmaradt levelekből kössünk legalább sze- 

rény bokrétákat azok számára is, kik a 

való élet számára dolgoznak ernyedetlen kitar- 

tással. 

A hangokba bizonyos öszhangot önteni 

kétségkivül művészet, 
róságait szemlélhetővé tenni, talán ez is az; 

de észszerű nevelés által oda hatni, hogy a 

comoedia tárgyai fogyjanak e földről, ez a 

az élet tarka-barka ap- 

legnagyobb valamennyi között. A művésznő 

fogalma közfelfogás szerint legtávolabb áll az 

anyától, pedig minden többinek alkotása na- 

gyon hátra marad az övé mögött. Igaz, hogy 

nem a közönség szórakoztatását czélozza, de 

annál sokkal többet, a halhatatlan emberiség 

örök érdekének előmozditását. 

Kolozsmegye közgyüléséről pót- 
tudósitás. 

Elővétetik a Papp Gábor, Vajda László, Papp 

Ananiás és Papp Leontin által aláirt s a többi rend. 

biz. tagok által is pártolt inditvány, melyben (az 

országos iskolai tanács által elfogadott tanintézeti, 

szervezeti törvényjavaslati terv azon ágára nézve, mely 

szerint a felsőbb gymnasialis osztályokba mindenütt, 

tehát a nem magyar ajku felekezeti gymnasimokban is 

a magyar nyelv ajánltatik tan nyelvül) nevezettek 

arra kérik a megyét, hogy feliratilag kérje a 

cultus mr. ő exját, hogy azon javaslat fennebb em- 

litett ágát, mint az 1868-ki 44-dik t. cz. 14 és 

17-ik §§-ban ütközőt s a nem magyar ajku cultu- 

rai érdekeit s előhaladását megnehezitőt ne fogad- 

ja el. 

Miután Gy. Mikl. mint az állandó választ- 

mány előadója nem pártolandónak ajánlja az 

indítványt, felirat helyett azcnban csak jegyző- 

könyvbe való megemlitést javasol, — szót kér g. 

e. esp. Papp Gábor s tüzetesen fejtegeti az in- 

ditvány méltányosságát. — 

Ezután Vajda László kér szót s kijelenti, 

hogy nem azért szól, mintha attól tartana, hogy az 

inditványt lényegében a m. bizottmány elnem fo- 

gadja jobban bizik a kolozsmegyei biz. tagok 

igazság szeretetében, s méltányossági érzetében, 

mintsen feltenné, hogy találkozik egyetlen egyis 

azok között, ki a kérdéses indítványtól megvonná 

pártolását. Annyira meg van győződve, hogy azt 

Kolozsmegye bizottmánya támogatja, hogy bizvást 

már előre ki meri fejezni köszönetét Kolozsme- 

gye méltányos eljárásáórt, hanem csupán azért ki- 

ván szólani, mert az állandó választmány többsége 

az inditványozott felirat helyett csak jogyzőkönyvi- 

leg ajánlta kifejeztetni a m. bizottmány azon ké- 

rését, hogy az inditványban emlitett §. kihagyassék 

szóló ellenben a felíratot tartja czélszerübbnek, 

mert ha csak a jegyzőkönyvbe lesz nyoma a pár- 

tolásnak,a jegyzőkönyv a főm. m. k, belügymhez ter- 

jesztetik fel, s ha az által közöltetnék is, ezen pont 

a cultusminister ő exval, meglehet, hogy e közlés 

csak későn eszközöltetik, ellenben ha a megye 

felir a cultusministerhez, akkor az közvetlenül és 

gyorsabban kezéhez kapja, s a megyebizottság 

óhaja ünnepélyesebb alakban fog kifejezést nyerni. 

Mondja továbbá Vajda L., hogy csaknem teljes bi- 

zonyossággal tudja, hogy a cultusminister ur, az e 

tárgyban nálla járt nemzetiségi képviselőknek már 

megis igérte, hogy azon kérdéselt pontját a javas- 

latnak elveti. Ha ezt cultus miniszter ő umga csak- 

ugyan meg igérte — szavát bizonyára be is váltja, 

még ha felíratot nem küldenek is ezíránt a törvény- 

hatóságok, tehát már emlitetteken kivül inkább csak 

azon okból kivánja, hogy a megye mégis felirjon, 

mert reményli, hogy megyénknek e szép példáját 

a többi megyék közul is - többen követik, S 

igy ha azon törvényjavaslat az országgyülés elé 

kerül, s habár kilesz hagyva abból az indítványba 

érintett tétel, azt eshetőleg valamelyik képviselő 

ismét bevétetni fogná ajánlani, ez esetben cultus 

minister ő nmga elé fogja mutathatni megyénk s a : ta 
biztosabban többi megyék feliratait s annál 

kiviheti aztán, hogy azon §. (mint, mely el- 

len az oly törvényhatóságoknak is követelmé- 

nye nyilatkozott, a melyben magyarok képezik a a 

többséget) elvettessék. 

bEzután hosszas beszódet tan egy. t 

Szilasi román nyelvépe 

megye nevetségessé eevg 

lag fáálus e tékeybn a cult 

aly 
vetségessé válnék, ha osak Jegyzőkönyv g felezné 

ki nézetét oly dologról, melyről hincs 

mása, — ázonban vajjon nem 

lóságos tény. Ninos tehát s 
attól, hogy akár felimt által, akár 

tolását, ez által nevelségessé v 

vetségessé tenné magát a 

nem az, hogy senki más nyelveti ne szeee a 

vén kivül, mert hisz akik egy hazában étünk 

ság a nem aad etée 
gűkön fenntartott iskolákban 

anyanyelvét használhatván, a tan 

megkönnyittethessék. Végül kéri, h 

iratlaz fejözte ki magát - - egy ily fonto s gyb 

méltőzk 
sék kifejezést adni pártolásának 

móltányos, hozy pártolja a az indítvá 

(Ezután Gy Sizmond és s Doc 

dor s Vajda Samuel ettksak topár 

Deési Sánd 
m. bizottsági tag beszéde a virilis i in 

dartása mellett. 

Kolozsmegye biz ottsági 

Méltgos főispán url e 

tudom én azt, hozy azá



el hak fogadébn is 

orza z Ez az egyik szempont az, 

mstitutiót pártolandónak találom. 

s erősen liberalis, sem nem 
de hogy az a liberalismus szempon- 

ől oly veszélyes lenne, hogy azért a hala- 

s de azért szemünket egyátalán be 

ttjuk a mindenütt pezsdülő vidám, köz- 
nelőhaladó nemzeti élet előtt; s mindez a 

lőnyös, mert hiába hivatkozhak az 
ak bár mire is,hiába biztositnak a tudal- 

zéről bármivel is; hogy ez állibe- 

az engedményekben való tulságos- 

telmetlen tömeggel szemben ho- 

meltett milyen a mai, a mondottam idő 

lesz e teremben senki sem, a csak 

Vajda László 
jog eltörlése tárgyában. 

intőzményt általában a jelen kor szel- 

elenben itattatnak, igy - miután én 

az 1871- ki julias havi bizottmányi 

szve a többi jelen volt román bizottmá- 

nn agok által is pártolt külön véleményt ad am 

) A tisztelt szónok beszédének, mely „mint hegyi 

árja elein lassan, később mind hatalmasabban fa- 
st, ködarabokat magával ragadva később a con- 
tját szétzuzva haladt elő" tehát e beszédnek to- 

meg s igy jelenben azzal t. osvasóinkkal szem- 
sok kénytetünk maradni. 

A szerkesztőség. 

kifejtettem — jelenben elégnek vélem alábbi in- [ 

ditványom indokolására röviden csupán a követ- 
kezőket emliteni fel. 

Kolozsmegye összes lakossága 160.690 lé- 

lekszámból áll. A megye bizottsági tagok száma 

320. Ezekből az 1870-ki 42 tvoz. értelmében a 
fele rész, tehát 160 tag, virilis jogozimen jutott be 

a bizottsági tagok sorába s csak a másik 160 tag 
van választás utján beállitva. 

Ha a virilis tagok valami aránylag nagy mér- 
tékben járulnának a közterhek hordozásához ez 
még szolgálna némi magyarázatául a virilis jog- 
czimnek; ha pl. egy herczeg Pálfly egyetlen me- 
gyében 67,454 írt. évi adót fizet, kibékülhet annak 
virilisi kiváltságával az illető megye lakóssága. De 
általában véve a virilisek legnagyobb része arány- 
lag csekély adót fizet a nem virilisek adójához ké- 
pest. Nálunk Kolozsmegyében csak egynehány 
nagy birtotokos van, ki ezereket fizet adóban; az 
összes 160 virilis adója sem megy felére sem azon 
pozsonymegyei nagybirtokos adójának, kit imént 
emlitettem, Kolozsmegyében p. o. 1871-ben az 
egyenes adó volt = 249,789 frt. 83 1/, kr., eb- 
ből az e megyei virilisekre (kiknek legnagyobb ré- 
sze 200 frtnál kevesebbet s nagyon sok csak 70 
vagy 80 frtot adózik) kevesebb esik 30,000 frnál, 
mig a többi lakósság 219,000 frtnál többet fizet. 
Ha pedig a közterhek egyéb nemeit, utcsinálást , 
katonai szolgálatot stb. veszszük, ezekhez még ha- 
tártalanabbul kevesebbel járul a 160 virilis, mint 
az ezen kiváltságot nem élvező többi 160,000 la- 
kossa megyénknek. 

Hogyan ne tünnék fel tehát aránytalannak s 
a méltányossággal összeférhetlennek, hogy mégis 
160 virilis oly befolyást élvezzen a megye köz- 
ügyeire, mint a többi 160,000 lakós együttvéve, 
azaz számmal külön kiszámitva 1, azaz egy virilis 
annyit, mint 1000, azaz egy ezer lakósa Kolozs- 
megyének. 

Annyival nyomasztóbb ez a városokra nézve, 
mert bárha tudvalevőleg a megye területének na- 
gyobb része románok által biratik, de nagyobb 
birtokosságunk kevés szánmal van s igy virilis 
jogczimen alig juthatott be közülünk megyebizott- 
sági tagok sorába 12; és mert a bizottság válasz- 
tás utján beállitandó másik fele részének választása 
is oly alapra van fektetve, hogy ez uton sem el- 
lensulyozhatjuk a vitilis intézmény káros hatását. 
Ugyanis a 42. 1870-dik t. cz. szerint csak azok 
ruháztatván fel a bizottsági tagok választása jogá- 
val, a kik az országgyüűlési képviselők választására 
is jogosulva vannak s nálunk Erdélyben — igen 
nagy sérelmünkre — nem a magyarhoni szabad- 
elvübb választási törvény, hanem maig is csak azon 
egy esetre ideiglenesen alkotva volt erdélyi 1848- 
diki II. t. cz. tartatván érvényben, mely a neme- 
seknek régi választási kiváltságát meghagyja, a 
nem nemesekre nézve ellenben a magyarhoninál 
jóval magasabb 8 frt 40 kr. censust állit meg, ez 
által a megye 160,690 lakósa közül csupán 3780 
élvezhet választási jogot; ebből is 307 főre szám 
szerint mint községi küldött, 1085 mint censualista, 
a többi 2388 szavazat pedig s igy a szavazatok 
legnagyobb része a kiváltságos nemeseké. 

(CVége következik.) 

Khiva. 

A ,Russ. Invalidé czimű orosz lap ez ország- 

ról, mely napjainkban fokozott érdekkel bir az isme- 

retes orosz-angol politikai viszonyoknál fogva, 

hosszu s kimeritő leirást közöl, melyből a követ- 
kezőket veszszük át. 

Khíva önállósága a 14-ik század elejétől 
keltezhető, mikor az Uzbekok, egy tőrök néptörzs 

szállotta meg ez országot. A középkorban a khivai 

kánok Közép-Azsia nagy részét birták, sőt Perzsiát 

is; országuk jól volt művelve sürün lakva, és virág- 

zó kereskedésnek örvendezett. Ez azonban nem 

tartott soká. Belső villongások annyira meggyön- 

gitették, hogy Khiva a 18-ik század végén perzsa 

főnhatóság alá került, és még csak e század elején 

nyerte ismét vissza függetlenségét, sőt Muhamed 

Rachim khán erélyes uralkodása alatt hatalmát a 

szomszéd nomád törzsekre is kiterjeszté. Azonban 

Seid Mahomed, a jelenlegi khán atyjának trónra- 
jutásával ismét elkezdődött a régi nyomoruság, s 
Khiva 1856-tól kezdve folyton sülyedett, mig amaz 
apathikus helyzetbe jutolt, a melyben még mai nap 
is sinlődik. 

A mai Khiva határait meghatározni majdnem 
lehetetlen, minthogy északi határa kivételével me- 
lyet az Araltó képez, mindhárom oldalról sivatagok és 
puszták környezik, melyek vándorlói népei csak 
akkor vallják magukat alattvalóknak, ha előnyös- 
nek tartják. 

Khiva terméketlen sivatagjai közepette az 
ugynevezett khivai oáz fekszik, mely Pitnyak váro- 
sától Kungrad városáig terjed. Ezen pontosul össze 
a khán birodalmának állandó lakossága. Az Amu- 
Darja folyó megy keresztül rajta. E folyó balpartja 
meredek, de nem magas. A jobbpart magasabb, 
különösen ott, hol a határos seidseli hegységgel 
van összeköttetésben. A folyó szélessége Pitnyak- 
tól Gurlen, városáig körülbelől 405 fonal, onnét 
Bent erődig 350 fonal, és fölfelé mindig cseké- 
lyebb lesz, ugy hogy Kungrá dnál már csak 60 fo- 
nalnyi. 

Egész folyása hosszában az Amu alacsony 
szigeteket képez, melyek néha tizenőt werftre (két 
mrtfdre) terjednek. 

Bent erődnél a folyam több ágra szakad, me- 
lyok kiterjedt, mocsáros deltát képeznek, mely 
észáki részében oly sürű nádastól van benőve, 
hogy csak azon kevés ut vezet keresztül rajta, me- 

lyet a kirgizek és karapalpakok törtek közlekedésük 

számára. Az Ulchun darján (nagy-darján) kivül, 

melyet a khivaiak az Amu főágának tartanak, még 

nyolcz ág szakad az Áral-tó déli részébe. Az Amu 
elég széles, és elég mély is lenne a hajózásra, csak 

Kungrád mellett van csekély része, de itt is négy 

lábnyi mély, s igy a hajózás e folyón kevés aka- 
dályba ütköznék. 

Minthogy az Amu-Darjának nincsenek tulaj- 

donképeni mellékfolyók s a földek számára mester- 

ségesen kellett vizet teremteni. S e tekintetben 
Khiva előrehaladottnak mondható. Pitnyaktól kezdve 

valóságos hálózata terjed el az öntöző csatornák- 
nak az egész művelhető oázban. A legnagyobb 

csatorna 20 mfld hosszu. Minthogy az Amu vize 

az egyedüli ez oáz-birodalomban, természetes et- 

től függ a lakosság jóléte. Ha a folyó kiapad, nyo- 
mor áll be, s ezen nem lehet segiteni. Az áradás 
ellen védték magukat a khívaiak hosszu töltések 

által, melyeken keresztülvezették csatormáik öntöző 
csöveit. E munka valóban elis merésre méltó, sok 
fáradságba került, s nagy szorgalmat igényelt. De 
mindezen fáradságok daczára a 260 C madnyi 
deltából legfőlebb 100 mfid helyeztetett eddig ily 
állapotba s csak ez a 100 mfld mondható igazán 
produktivnak. 

Khiva éghajlata olyan, mint a sivatagok or- 
szágaié rendesen. Nyáron fullasztó meleg, télen pe- 
dig gyakran 19 fokra száll alá a hidez. Az Amu 
csak egy hónapra szokot t befagyni. Februárban a 
jóg megered a folyón, s akkor kezdődik a ta- 
vasz is. A nyár már áprilistól keltezhető, de az 
ősz csak november közepe táján lesz érezhető. A 
nyár vaióságos és elmaradhatatlan csapásai a rek- 
kenő, fojtó hőség, és az egészségnek annyira ve- 
szélyes por, mely sürű fellegekben száll végig a 
sivatagon. Hó és eső ritkaság. 

A mesterséges öntőzésnek köszönhetni, hogy 
a Khivában termelt mezei termények kitűnők, s 
gazdag aratást nyujtanak. Jó esztendőben a buza 
hatvan, a rizs negyven sőt hetven magot ád. A 
Dsugara nevü gabonafaj háromszáz magot ád ren- 
desen. E növény pótolja Khivában a zabot és szé- 
nát. Azon kivül termelnek sok lencsét, árpát s 
egyéb növények közül pamutot, lent, dohányt és 
kendert. Kár, hogy kevés a rét; a mi azon- 
ban a khivai oáz különös büszkeségét képezi, az a 
sokféle és igen becses gyümölcsfaj, mely ily men- 
nyiségben Közép-Azsiában sehol sem terem. Min- 
denekelőtt kitünők a khivai dinnyék. Hüvelyes ve- 
temény azonban alig hogy terem. 

Khiva népességének számát nagyon külön- 
böőzőn közlik. Nem is lehet egyhamar biztosan 
megközeliteni. A letelepedett állandó lakók : uz- 
bekek, tadsik és persák. Az uzbekek, mint Közép- 
Azsia meghóditói, az uralkodó néptőrzs, ámbár 
szellemi tekintetben nagyon mögötte állnak a tad- 
siknak. Legföllebb 100,000-en vannak. – Fog- 
lalkozásuk a főldművelés, részben kereskedők is, 
de leginkább ők a birodalom katonái. A tadsik, 
ind-perzsa néptörzs, Közép-Azsia őslakói, kiket az 
uzbekek hatalmuk alá vetettek. Most azonban bé- 
kében élnek mellettük, és kizárólagosan kereske- 
dést üznek. Szintén csak 100,000 lelket számlál- 
nak körülbelől. A perzsák rabszolgák vagy szaba- 
dosok. Vámbéry számukat 80,000-re teszi. Ök a 
lakosság legmunkásabb osztálya és majdnem csupán 
földmüveléssel foglalkoznak. 

A nomád népek közül emlitendők a karakal- 
pakok (45,000-en) s a kirgizek (35,000 fő), ré- 
sze a turkomannak C15,000.) Van még nehány 
zsidó, arabs és samsid. 

Mindössze tehát Khivának körülbelől 340,000 
lakosa lehet, ezek között 100,000 nomád és 240 
ezer állandólag letelepedett. 

A khivai városok vagy helységek keveset 
különböznek a rendes középázsiai falvaktól. Agyag- 
ból készült házsorokkal, sánczokkal és töltésekkel 
birnak. Khiva, a főváros, vagy 20,000 lakossal 
birhat,s környéke csinos. A főváros a hogy, ugy meg 
is van erősitve. Rangra nézve Kungrad követi 8000 
lakossal. Bent nyomorult kis erőd; azt mondják, 
3 C!) ágyuja van. Talán öt helység lehet még 
egészben, melynek 3000-1 több lakója van. 

A khán hatalma tudvalevőleg teljesen kor- 

látlan. Ő valóságos despota, hivatalnokai, kik az 

hisz engem senki sem szeret! 

kiáltott Céline méltatlankodva, 
vagyok ? Hát nem kényeztettelek-e 

mindég ugy, mint a tojással az 
hogy hozzátok szolgálatba be- 

kar enykor Midőn bölcsödben 
pilantottalak éváte kissé el- 

én szülőid szolgálatában ? Ne mond azt tehát, hogy 
senki sem szeret, gonosz leány! 

— Igen, édes Célinem, te szeretsz engem ! 
igy kiáltott fel Antoinette könybe lábbadt szemels- 
kel s dajkáját megőlelve; te erősen szeretsz en- 
gem; de rajtad kivül nincs senkim sel 

— De hát ugyon mi szükséged van neked 
másokra ? válaszolt Céline s nem mulasztá el a 
leányzót homlokon csókolni. Aztán meg ott Or- 
mancey urban is egy derék és jó barátod. 

Antoinette kissé megvetőcn fintoritotta el ar- 
czát. Évonymus ! mondá; igen, ő néha oly fur- 
csán viseli magát s volt egyszer egy rosz pillana- 
tom, melyben azzal mulatám magam, hogy meg- 
kisértém őt szeretőmnek hódítani. 

– Ohl édes kis leányom, igy kiáltott föl 
megbotránkozva Céline. 

Iégy nyugodt, válaszola nevetve Antot- 
nette, az ő szivét semmi veszély nem fenyegeti. 
Igen sok tárgyat szeret az egyszerre: a virágokat, 
a madarakat, a könyveket, én meg megkövelelem, 
hogy kizárólag csak engem szeressenek. E kivül 
még Evonymus nem is az a szerelmes, kit én ma- 
gamnak óhajtok, kit szivem ábrándos: álmaiban lát. 
Egy tökéletcs és fenséges jellemű férfi, vas aka- 
rattal biró, kit földi események meg nem hajthat- 

nak s ki főldi lény előtt meg nem hajol, de a ki 
két ujjamnak egy alig észrevehető intésére megha- 

jolna mind a nád, ilyennek kellene annak lennie, 
kit én szeretni tudnék. 

— Nó, nó, leányom, a milyet kivánsz ma- 
gadnak meg nem találod, hisz az ilyen férfi ritka 
mint a fehér rigól!.. Szüz Mária segits! atyádat 
az istállóban hallom lármázni; lásd miért cseveg- 
tettél annyit, most elkéstem a levessel. 

S valóban az, kiről az imént beszéltek, kö- 
zeledtét egy teljes erejéből fütyölt vadászdallal je- 

lenté; de ugy látszott, mintha még nem szánta volna 
el magát teljesen a szobába való belépésre. De 
Lisle ur a saját érdekeit jól megóvni tudó gazda, 
addig az ebédlésre nem is gondolt, mig állatjai el 

nem végezték az ő ebédjüket s hazatérte után első 

dolga volt a du rh am fajnak három felséges pél- 
dánya után nézni, kik gondoskodásának főtárgyai 
voltak, s kiket nem is hivott máskép, mint csak 

paj tása inak. – Az istáló mélyéből felhang- 
zott mély dörgő hangja, melyre rettenetes röfögés 
felelt. Pár perczezel később a konyha ajtaja hirte- 
len felnyilt s de Lisle ur csikos bársony mellényé- 
ben, térdenifelülig begombolt harisnyában, széles 
karimáju lág y nemez kalappal fején, megjelent a kü- 

szöbön. – Céline, igy kiálta, ha a pajtások 
vacsorája kés szen van, gyujtsad meg a lámpát s hozd 
a vizes edény t az istállóba. 

Bizonyá ra a szép toursi dámák, kiknek egy- 
kor élte fényk orában a szépet tevé, nem ismertek 

2 olna reá fálasi gazda öltözetében a szép de Eisle 

Norb ertre,kiért szivükhajdanta erősen dodogott. Az 
egykori bonvivandt tökéletesen kivetkőzött akkori 

fényes külsejéből, De Lisle ur egy rochetailleéi nagy 

birtokos fia volt s jó kinézésének ugy a neje roko- 
nai részérőli pártfogásnak köszönheté,hogy a császá- 
ri ménesek félvigyázójává lett kinevezve, s ilyen 
minőségben husz esztendőn keresztül folytatott vig 
életet Touraine jómódu vidékén. Valami hamis tett 

miattletétetvén hivatalából, kényszeritvelévén Roche- 
tailléeba visszatérve, ott atyai örökségének sovány 
maradványaiból visszahuzódva élni, emberünk töké- 
letesen megváltozott. A champagnei paraszt termé- 
szete, melyet a párisi máz soha nem tudott csak 
féligmeddig is eltakarni, ujonnan a maga teljes 

virágában tört elő. — Az ellenséges sors első csa- 
pásaira rögtön felébredt benne falusias józan ész- 
járása; a szükölködésben töltendő öregségre való 

kilátás végig borzongatá hátát s elkezde számít- 
gatni s pénzét megtakaritgatni. Egy napszámra 

berélt majoros szolga segélyével egymaga művelét 
szántóföldeit s nem röstelte személyesen bevinni 
Lengresbe buzáját s hizott tulkait eladás végett 
Régi szokásaiból nem tartott meg egyebet mint 
bizonyos határozott élés beszédmodort, 
büszke magatartást s erős szenvedélyét a vadászat 
iránt vagy jobban mondva az orvvadászat iránt; 
mert a rosz nyelvek legaláhb azt mondák, hogy örő- 
mestebb vadászgat az állami erdőkben, mint szját 
szerény terjedelmű cserjéiben. 

urnas 



ge városokat Cmint kerületeket) igazgatják, a 
Ris despoták. Mindenütt a legbrutálisabb önkény 

muralkodik. A jelenlegi khán Muhamed Rachim fiatal 

embar, alig 25 éves. Gyönge jellemű, keveset törő- 

dik az ország bajaival, és egész idejét a hárémben 

tölti vagy vadászattal. 

A khán rendes hadserege 500 gyalogosból 

ég 1000 lovasból áll. Hajitó fegyverrel és egyen- 

ruhával vannak ellátva. Rendkivüli katonaságot 

legfölebb 2000 embert állithat az ország. Legbiz- 

1 tosabb védeszközeik a khivaiaknak azonban ide- 

4gen betőrések ellen járatlan, még sehol ki nem pró- 

bált utjaik, melyek százezernyi hadsereget kard- 

csapás nélkül tehetnek tönkre. Tudják ezt a khi- 

yaiak, és azért is azon meggyőződésben élnek, 
kl hogy a szentek a régi „haresm*-ot meg fogják 

éóvni minden idegen megszállástól. 

Az atsini szultánság. 
Azon heves harcz, melyek hirét Szumatra szi- 

getéről e napokban hozta a távirda, Európa figyel- 
mét a világ olyan államára irányozta, melylyel ed- 
dig nem igen foglalkozott s melynek politikai és 
gazdasági viszonyait eddig a tudomány sem ismeri. 
Ez állam az atsini szultánság, mely a 17 század ele- 
jén allt virágzásása tetőpontján, midőn területe 
Szumatra sziget egész nyugati tengerpartját s a ke- 

leti partok nagyrészét magában foglalta, mig főura- 
sága Malakka félsziget s Szumatra sziget belsejére 

Kiterjedt. Belső zavarok folytán azonban a tartomá- 
nyok elváltak tőle s Atsin területét ma már csak 
300--1000 négyszőg mértföldre becsülik. Ha- 

i nincsenek pontosan megállapitva, minthogy 
európaiak csak partvidékeit látogatják. Ugy 
tszik, hogy talaja egészen hegyes s a vulcanikus 

eredetű hegységek délkeleten egészen a tengerig 
érnek. A folyamok számosak ugyan, de rövidsé- 
göők folytán jelentéktelenek s nem hajózhatók. 
A lakosság az ország belsejében számra nézve 

.igen csekély lehet s csak egyetlen egy faluról sincs 
tudomás e vidéken. Ugy látszik, hogy a nep jobb 

sgzeret a partok mentén lakni, s itt egymáshoz cse- 

kKély távolságban számos falu épült. 

A szultán fővárosa a hegyek északnyugoti 
szélének alján épült néhány sánczczal, melyen régi 
nehéz ágyuk vannak. 

Különben a főváros jelentéktelen. Noha la- 
kosságát 30—40,000 emberre becsülik, semmi 

Műgyelemre méltó sincs benne. A szultán palotája 
viskó, düledező épulet: van azonkivül egy mecset, 

melyben valami szent van eltemetve, kinek sirjához 
zarándokolni szokás; kikötője jó - ennyiből ál- 
lanak a főváros nevezetességei. Az atsiniak száma 

ismeretlen; nem egész fél millió lélekre becsülik 
őket; a malayi fajhoz tartoznak. Testalkatuk nagy 
és erős, jellemók rosz hirben áll. Különben élet- 
módjuk és szokásaik nem térnek el a malayi faj 

más népeitől. 

Az ország élén az Atsinban székelő szultán 
áll, kinek nevében egy miniszter gyakorolja tény- 
leg a hatalmat. Az ország kerületekre és ezek ismét 
községekre vannak osztva. Minden kerület élén 
két főnök áll, kiknek méltósága örőkös s ezek 

együtt véve képecik a szultán tanácsát, az ő be- 

leegyezésőktől függ minden kormányrendelet ér- 
vénye, sőt a szultánt le is tehetik s ujat választ- 

hatnak, de csak az ő családjából. Minden község 
élén a főnök áll, ki a kerületi főnökök felügyeleté- 

vel gyakorolja az igazgatást. Egyébiránt a közsé- 
! gek körülbelül önállóknak tekintik magokat, min- 

dig föl vannak fegyverkezve és folytonos háboru- 

ban élnek egymással. 

A szultánnak az ország ügyeire tényleg kevés 

befolyása van, mert soha sincs elég pénze, hogy 
hatalmát érvényre juttassa. Egész jövedelme abból 

áll, hogy a fővárosba behozott árukra ő százalék 

vámot, továbbá a kivitt borsra is némi vámot vet- 
het. De minthogy a bevetelből a főönökök csak 

annyit adnak neki, a mennyit épen akarnak, jöve- 

delme oly csekély, hogy gyakran saját szakállára 
kénytelen üzérkedni, de minthogy az üzleteket a 
miniszter köti, a szultán aztán is kevés pénzt lát, 

mivel a miniszter mindenek előtt saját magáról 
gondoskodik. 

Szumatra sziget többi részei hollandi birtokot 
képeznek s a két szomszéd közt évtizedek óta szá- 
mos differentia merült föl, mely kissebb-nagyobb 

harczra vezetett. A legujabb háborut Hollandia 

matczius 30-án üzente meg. April 12-én történt 
az első összeütközés s a hollandiai csapatok az 

ellenség két földsánczát elfoglalták. Öt nappal ké- 
sőbb az atsiniak kétségbeesett harczban visszaver- 

ték a hollandiak által a főváros ellen intézett tá- 
madást. Maga Köhler az expeditió főparancsnoka 
is a csatamezőn maradt. Nemcsak a főváros erős 
helyőrsége, hanem az ország belsejéből jövő szá- 

mos tömegek is erőteljesen megtámadták a hollan- 
diakat. 

Hősies harczok után az expeditió hadítanácsa 
fölismerte, hogy állása tarhatatlan s a hadjárat foly- 
tatását annál inkább el kell halasztania, mivel a be- 

állott monsun szelek a segélycsapatok érkezését is 
hátráltatják. 
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Igy az atsiniak diadala tökéletes, mert nem- 
csak megverték, hanem visszavonulásra is kény- 
szeritették az ellenséget. A hollandi lapok termé- 
szetesen fölötte nagy zajt csapnak e dologból. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 6-án. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

– Abt Antal egyetemi tanár, teg- 
nap d. u. 4 órakor a kegyesrendüek templomában 

kisérleti előadást tartott az ingával s annak jelen- 

tékeny eltérését rövid idő alatt igen sikerülten ma- 

gyarázgatta a szépszámu hallgatók előtt, kik közt 
a külmagyar utczai tanitónő képezde növendékeit 

is volt szerencsénk látni. Az előadás vógeztével, 

Jupiter Pluvius, a tudomány iránt érdeklődő növen- 
dékeket zavarba hozta és előle K. Biasini Domokos 
polgártársunk omnibuszában találtak menhelyet, 
mely őket az intézetbe levitte. 

— Lesz a jogászoknak is májáli- 
sok! Az egyetemi jogászok tegnap este tartott 
közgyülésökben elhatározták, hogy a jogász- 
segélyző egylet javára, ez évben is megtart- 

ják májálissokat. - Á gyülésen egyuttal az 

egyetemi májálisnak rendező bizottságába eső jogi 
kar képviselői is nagy lelkesedéssel választat- 
tak meg. 

—– A kolozsvári ipar s kereskedelmi ka- 
mara átiratot intézett a dalkör igazgató választmá- 
nyához, hogy a bécsi világkiállitásra felküldendő 
két szegény iparos költségeinek fedezésére egy dal- 

estély rendezése által némileg befolyjon. A dalkör 
választmánya mindig lelkesen gyámolitva a nemes 

ozélokat, el is határozta, hogy a kérelemnek eleget 
tesz s e végből junius 8-ára egy dalestély meg- 
tartását tüzte ki. 

—– Dalkörűnk május 18-án fogja első 
nyári dalestélyét megtartani, mint ezt a választ- 
mány közelebbi ülésében elhatározta. Hogy hol? 

még nem tudhatni, mert a dalkörnek három helyről 
tétetett előnyös ajánlat, erre nézve tehát egy bi- 
zottság küldetett ki, azon meghagyással, hogy a 

három mulató hely (Nemeskert, sétatéri áréna, és 
Weinbergerkert) közül a legelőnyösebbet s legju- 
tányosabbat szerezze meg. Valószinű azonban, hogy 
ez uttal is a „Nemeskert" lomb sátora alatt marad- 
nak. 

— (Felhivás.) A május 4-kére összehi- 
vott gyorsirászati gyűlés többek jelenlétében meg- 

tartatván, az értekezlet egyes részeiben közös esz- 
mecsere után azon megállapodás történt, hogy mi- 

vel egyetemünkön s nyári, második félévi tan- 
folyam ép most veszi kezdetét; hivassék fől egye- 
temi ifjuságunk az iránt, hogy — tekintve napja- 
inkban a gyorsirásnak már országszerte lett elterje- 

dését s annak számos helyt köz- és magán intéze- 

teknél, tanodákban, egyetemeken bevett használatát 
a fiatalságra néhve pótolhatlan és sokoldalu elő- 
nyeit mindazok, kik a Gabelsberger-Markovits féle 
gyorsirási módszert tanulni sezen ingyenes gyakor- 
latokban részt venni óhajtanak, május 7-én d u. 
2 órakor az egyetemi épület (1 emelet) 8 sz. alatti 
termében végleges megalakulhatás tekintetéből je- 

lenjenek meg. A gyakorlati órák : szerdán, szom- 
baton 2-3-ig és vasárnap 10-11-ig tartat- 
nak. ifj. Szentiványi József többek megbizá- 
sából. 

– Az orsz. iparos szövetség 
Tokaj-hegyaljai kerületi iparos-egye- 

sület évkönyve. Az egyesület müködésének 
megismertetésére közérdeküű iparismeretek terjesz- 

tésére és az iparos-osztály önművelődésének elő- 
mozditására, kiadja a Tokaj-hegyaljai ker. 
iparos-egyesület választmánya. Szer- 
keszti Heyduk Ambrus iparos, az egyesület 

titkára. Első évfolyam 1872-re. Az egyesület ez 
„évkönyve" mindem év november havában fog 
megjelenni és a tagok által, avagy előfizetés utján 

megrendelhető az, a szerkesztőségnél példányon- 
kint 50 krajczárért. A bevételből felmaradt tiszta 
jövedelem egy kerületi egyesületi reál iskola 

alapitására fog fordittatni. A Tokaj-hegyaljai ker. 
iparos egyesület 1872 május 26-án alakult meg 

Tokaj városában, mint ezt bizonyitja a részletes 
jegyzőkönyv is. mely e kötetben olvasható. Jelen- 

leg az egyesület elnöke Kántor Vilmos, tokaji la-- 

kos vaskereskedő. A tapintatosan összeállitott első 

évfolyamnak tartalma a következő: Előszó. – 
Az egyesület alakulása. - Az egye- 
sület alapszabályai. - Az 1872-ik évi 
ipartőrv ény. - Az egyesület választ- 
mányi gyüléseiről. - Tanulmányok, 
közérdekü ismeretek terjesztésére. — 
Magyarázatok, utasitások, kezelési 
szabályok. - A munka bolti ára 1 frt és Sá- 

rospatakon jelent meg. 

— Az egyetemi májális rendező bi- 

zottsága, az elnökön kivül, kit a közgyűlés ma 
választ, következő személyekbő 31 áll: Pócsa Ferencz, 
Ürmösi Lajos, Keresztes István, ifj. Márki János 

(Ca jogi karból), Harmath Béla, Kerekes Gyula (or- 
vosi karból), Benedek Albert, Görög István, (ből- 

csészeti karból), Szász István, Szöllősy L. (ter- 
mészettani karból). 

— A felnőttek oktatása, mely Kan- 
tában öt hónapig tartott, s molyen a 85 beirt tag 
közül az előadásokat tömegesen hallgatták, belo- 
jeztetett aprilis 30-án. A hallgatóság jolentékeny 
részét képezték : a m. kir. honvéd altisztség, kik 
közül 39 három hóig látogatta kiválóan a mennyi- 
ségtan- és polgári ügyiratokból tartott előadáso- 

kat, a k.-vásárhelyi kereskedelmi egylet s az iparos 
osztály ifju tagjai. A zárelőadáson, melyen minden 
tantárgyből egy-két felnőtt az előadott nepszerü 
s életbavágó tudpmányok virágdus mezejéről sze- 
dett s előtárt ékes csekrokkal jutalmazta a nagyér- 
demű vendégkoszorut, több egyházi s világi urakon 
kivül megjelenni sziveskedtek tek. Varga József, 

mint a nemes tanács képviselője s id. Jakab István, 
mint a kerekedelmi egylet küldöttje. A gymn. igaz- 

gatója nemes hazafiságot visszatükrőző zárszavai- 
ban köszönetet mond a tek. nemes városi tanács- 
nak a felnőttek tanitása lelkas felkarolásáért, to- 
vábbá minden egyes társulatnak, de kiválóan a 
mély tiszteletre méltó kereskedelmi egyletnek, ki- 

nek bölcs elnöke hathatós támogatása által virág- 
zóvá lett ugy a mult, mint a jelen évben a felnőt- 
tek oktatása s ezzel az előadásokat befejezettnek 

nyilvánitja. 

—- A kolozsvári takarék-pénztár 
1873. aprilis havi üzletforgalma. Bevétel: 231 
betét után 52,937 frt 82 kr. Visszafizetett váltók 

139,978 frt 44 kr. Visszafizetett előlegek 13,470 
frt. Befizetett kamatok 3988 írt 22 kr. Illetékek 

1159 frt 22 kr. Értékpapirok eladásából 7731 frt. 
Értékpapirok kamatai 45 frt. Visszafizetett elhelyez- 

mények 7000 frt. Elhelyezmények után befizetett 

kamatok 3 frt 50 kr. Házbér az intézet saját háza 
után 1460 frt. Allamilleték előlegek után 42 frt 
70 kr. Összesen 227,815 frt 90 kr. Pénztári ma- 
radvány márczius 31-ről 60,573 frt 12 kr. Fő- 
összeg 288,389 frt 2 kr. Kiadás: Visszafizetett 
betétek s tőkésitett kamatok 128 tétel után 54,061 
frt 35 kr. Kifizetett folyó kamatokra 99 ífrt 92 kr. 
Leszámitolt valtókra 149,815 frt Előlegek. érték- 
papirokra 9730 frt. 1871. évi osztatékra 22 frt 
50 kr. 1872. évi osztalékra 1380 frt. Kezelési 
költségekre 16 frt 10 kr. Felszerelési költségekre 
13 frt 50 kr. Tiszti fizetésekre 374 írt 98 kr. 

Megjelenési tiszteletdijakra 120 frt. Édtékpapirek 
vételére 12,981 frt. Értékpapirok után megtéritett 
kamatokra 122 frt 6 kr. Helybeli pénzintézeteknél 
elhelyezményekre 5000 frt. Az intézet beltorda- 
utczai 3. sz. sajátháza vételára 16,750 frt 44 kr. 
Házbér az intézeti helyiségért 500 frt Aprólékos 
költségek az intézet saját háza után 81 frt 12 kr. 
Allamilleték előlegek után 42 frt 70 kr. Összesen 
250,610 frt 67 kr. Pénztári maradvány április 

30-kán 37,778 ífrt 35 kr. Főösszeg 288,389 írt 

2 kr. Kolozsvártt, 1873. április hó 30-án. 
— Aprilisi tréfa. New-Yorkban, irja a 

,N. Y 2, april 9-én, valaki a kinek sok ideje és 
pénze lehet, azt a tréfát tette, hogy a Broadway-n 
nyomtatott hirdetéseket osztatott szét, melyek sze- 
rint Cantell A. Bigtie tanár délutáni 3 órakor a Tri- 
nyity-egyház tornyáról az egész Broadwayn végig 

fog repülni. A látvány részletesen le is volt ir- 
va. A kitűzött órában ezrivel jelentek meg az em- 
berek és a templom tornyára függesztett tekintettel 

lesték a productió kezdetét, 
ott álftak volna, ha a kiváncsiak egyike meg nem 

fejti a talányt, helyesen igy elolvasván a ,tanár 
nevét „Can tell a big lie. (Nagyot tud hazudut ) 

A felült közönség arra szétoszlott. 

— Mibaigazitás. E lap 103-ik számában 

a székely pályadijalap végösszege hibásan szede- 

tett 3300 frtal - az háromezer harmincz- 

három forint. 

- Baráti kézből e perczben kaptuk 
Brassóból e szomoru tudósítást : 

,Dalchau Eliza, Boyer Károly brassai tanácsi 
titkár neje ma reggel *,9 órakorélete 17 ik évében, 

ajövő legszebb reményeivel teljes földi pályáját in- 

láz következtében bevégezte 

Ezen kimondhatlanul fájdalmas és nem re- 
mélt veszteségről a mélyen megrázott férj ugy a 

maga, mint szintén a szülők, testvérek, sógorok és 
sogornék nevében a szeretett elhunyt barátainak, 

ismerőinek és rokonainak nevében, szomoruan jut- 

tatja tudomásra. 

A drága elhunytnak földi maradványai folyó 
évi május hó 3-án szombaton d. u 3 órakor fog- 
nak a fekete utczai (Schwarzgasse) 390 számu 
háztól az ágostai hitvallást követők temetőjében 
örők nyugalomra helyeztetni. Brassó mála 1-én 
1808. 

Egy derék polgártársunk boldog csatádi kö- 
rét gyásszal boritotta be tehát a halál fagyos keze. 
Önmegadás, az isten végzésében való megnyugo- 

vás egyedül az,a mi a seb fájdalmát enyhitheti. Tür- 

jétek erős lélekkel jó gyermeketek elvesztésén való 

fájdalmatokat édes apa és anya; mi is osztozunk 

veletek e méltó bánatban. Födje lágyan porló te- 

temét a kedves elköltözöttnek az idegen, de még 

is hazai hant1 A férj és rokonok könnyei közé a 

mieink is vegyülnek. Halottunk boldog; ő nem 

ismert egyebet az életből, mint szép valót és mo- 

solygó reményeket. Aludjék csöndesen, a hit vi- 

lága fényljék sirja felett, emlékezetünkben őrizzük 

tüzéri e teendőket az ottáni tanitó gyakorl 

Akadt ily ember s ez adta aztán a III. 

és talán még sokáig 

donait! 

– Szerenemétlésség Lgodőről 
Nehány buzgó bődői polgár az ottani gu k. 

házat két mozsár ágyüval megarármkozti 

Husvét napján próbálták meg elősz 

erősen találta megtölteni az ágyut, hogy 

repedt sok darabra. Szerencsére a dara 
oda lökettek, hol a nép állott, s igy csak 
tót találta egy darab homlokon, ugy hogy élet 

gitőjének lábára esett a magasból s az nagy 

ben kösszezuzta. 

járt, hogy Lajos Fűjöp franczia királyt szas crkben tite 
hatotta nővérének, Adalaide hgnőnek halála, hog 
azonnal szörnyet hatt. De halálát eltitkolták, s eg 

füszerkereskedőt ültettek a trónra, s 
ál-Lajos Fülöp volt aztán, a kit az 18 

történelemben. S ime most a t eg 
közől, melyet ntolse Londonból kapott 

ott incognito utazik s előkésziti a 

restauracziót. Angolországban ugymon 

a levelező — oz az általános vélemény. Napoleon 
helyett egy hozzá csalódásig hasonló embert te- 

mettek el, de azt is csak szinleg. : n 

közzé teszi, hogy látványos pantomimi á 
szándékozván rendezni, egy emberre volna szüks 
ge, a ki, a mennyire csak lehet, tasoaltaml Nss 

poleonhoz. Száz font sterlinget ige . 

! be némajátékát a ravatalon. A császárn 
van avatva ebbe a miszteriumba, 

egész császári családból. - Menny 
az angolok, hogy ráérnek elféie tr 
jöket. 

1873 márczius 10-től 
,A magyar keleti vasut menele ndj má s 

Kolozsvárról Tordára és Felvinczre 
ponként háromszor, rexgeli 8, délután 
vélt T órakor, a délutáni 4 órai 

várakozás nélkül, az estvéli 7 óra 

kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz 
kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indol 

ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárh 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órako 

Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulá 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, 

hogy bármennyi utas jönne is a há 
tovább szállitásra bizonyosan s 

ponta kétszet, rezgeli. 76 és délutá 

Arszabaly 30 font szabadoodgyászsza 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 

Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 kr, 
suly 4 Ar. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy v 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó C 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 kr 

lozsvárról Deézsíz 1. és közbelső Coupe 3 ft 

hátulsó Coupe 2 ft 70 kr impertál 2 fi 50 
suly 4 kr. A közbees sebb állomások 4 
czárjával mértföldenként számiíttatnak, azon 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mtfld egé. 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. 
mére az intézet mindet 



számhoz 1873. 

szűlész- 
avi felmon- 

50 ft évi fi- 
0 ft a társ 

égi előljáróságtól kiállitott erkölesi bi- 
itványnyal ellátott folyamodványok 
hét alatt a govasdiai m. k. vasmű- 

ilhoz, mint a vajdahunyadi társpénztár 
evőségéhez, benyujtandók. 

.k. vasműhivatal Govasdián 

1!111873 május hó 1-sején. 

alnak Középlak alsó végétől Zsombor 
ségéig terjedő szakaszára 1760 po- 
en ihordatása árlejtés utján fog 
zőltetni. Az árlejtés Középlakon f. hó 

gtartatni. 
si feltételek előlegesen megte- 
lozsmegye házánál az aljegy- 

Kolozsmegye Alispánjától 
Kolozsvártt 1873 május-2 án. 

Kiszely Endre, 

e 

A testi tisztaság 
ghathatósabb és biztosabb ő 

minden, főként a járvá- 
etegségek ellen. A min- 
kényelemmel ellátott 

1. Fürdőkkel nemcsak 2 
1 bDerendezett helyiségeiben 

szolgál, hanem fürdőket káddal 
kegyütt is szállittat ki a vá- 

inden időben, s a ki 
óhajti használni, előn- 

án a legmérsékel- g 
iztosithatja a pontos 

tást. , 
nek a meghülés veszélyeinek elkerü- 
lése szempontjából, egy üveges 
zárt kocsi állrendelkezésükre, mely 2-, 

)olcsó árban bármikor haza szálitja. 
Kolozsvártt, november hó 1872 § 

5 A, Diana fürdőtt igazga"ósága a 

eruber János 
Pesten, Lipótváros, Széchenyi- és csillagutcza 6 sz. 

ajánlja nagyválasztéku 

nagyságban, tömörmivü jól kiszáradt parkettait, valódi angol Robinspatent Port- 
land-cementjét védbélyeggel , kufsteini vizhatlan cementjét, alabástrom stuk- 
káturját és mezei gipszét; továbbá mindennemú bajor földfestékeit, fehér ólomát, 
fehér gáliczát, Ultramarin kék és tört olajfestékeit. 

Firniszok, lakkok, lenmag- és fa-gépolaj, legjobb angol kőszén-kátrány, leg- 
tisztább fakátrány és vörös benzin-lakkátrány házledelek behuzására; zeolithkő-fe- 
déllapok , asfált, tüzhatlan téglák és tűzhatlan agyag ; belga pátens-kocsikenőcs, 
fehér szurok, gyanta. sörfőző szurok és fenyüenyv, finum szurok czipészek, kefekötők, 
kovácsok és hajók számára. 

Minde czikkek ezután saját házamnál Lipótváros, csillagutcza 6 sz. a. újan fel- 
állitott fiókraktáramban is kaphatók. 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 
6% kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-műugyar 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 
gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

kőnyvezett birtokra 241, 
634%-ot tesz. 

az igazgatóság. 

97—* (21) 

Fogfájást 
bármi nemi legyen az, még ha odvasok vagy rökönyödőttek is a fogak, tartósan meg- 

gyógyittatnak a hires indiai kivonat által. Fejülmulhatatlansága miat! e kivonat világ- 

hirü lett, s egy családnál sem volna szabad hiányoznia. 
Valodi minőségben 35 és 70 kros üvegekben kapható az egyedüli rak- 

tárakban Kolozsvártt: Wolf János gyógyszerésznél, Beszterczén: Dietrich és 

Kehlheimi márvány-lap-, Ilythografkő-, fizető- és éjjeltasztal-lap-raktárát minden 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyórsan és 

azonnal kaphatok. 
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Zongorák 300 fttól 450 fttig. 
Pianinok 350 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett 

Toörlesztési kölcsönöket eszközöl 5300 frttól kezdve telek- 
vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80%, illetőleg 

Fleischernél, Déván : Rosnyák A -nál, Nagy-Enyeden: Horvát Ferencznél.h 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Molozsvár törtémete. 
meg Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e – 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
160- Ára 10 frt. s2n 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
zaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
I. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

KoCam ocs o 

í Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

ERESZTE SY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t, ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

va 

baromútlevelek, vásárczédulák 

jukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

inden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyo
bb pontoss 

hogy mindennemű yoOraimi xieEr emdelést elfogad, u m.: 

könyvek, Bbázuely fazai ujelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek
, 

stB. t0. a felető fegjutányosabb azak, gyotó és poutós szolgálat wellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a Ért. 

HIVATALOS MUNKÍKRA NÉIVI 
miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

ág biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

k


